
 

 
 ב"למדריך הבית ספרי למתמטיקה בחט אוגדן

 המרכז הארצי למורים למתמטיקה בחינוך העל יסודי                                                                                                     

 

 הסתברות

 החוקיות של האי ודאות

 

  



 

 

 



 

3 
 ב"למדריך הבית ספרי למתמטיקה בחט החוקיות של האי ודאות                                                            אוגדן –הסתברות 

 המרכז הארצי למורים למתמטיקה בחינוך העל יסודי                                                                                                     
 

 החוקיות של האי ודאות –הסתברות 

 תוכן עניינים

 4 ........................................................................................................ הקדמה

 4 ........................................................................ הלימודים בתוכנית הנושא

 5 ........................................................................................ היחידה מטרות

 5 ....................................................................................... למדריך הנחיות

 6 ............................................................................................................. רקע

 6 ....................................................................................... ?הסתברות מהי

 7 ........................................................................................ היסטוריה מעט

 8 ........................................................................... הסתברותית חשיבה על

 11 ......................................................................................................... סדנה

 13 ..................................................................................... למדריך הנחיות

 27 ....................................................................................................... מקורות

 28 .......................................................................................... קישורים רשימת

 29 ......................................................................................................... נספח

  



 

4 
 החוקיות של האי ודאות –הסתברות           ב                  "למדריך הבית ספרי למתמטיקה  בחט אוגדן

 המרכז הארצי למורים למתמטיקה בחינוך העל יסודי

 

 הקדמה

יחידה זו מציגה ארבע בעיות בהסתברות שעשויות לפתח חשיבה הסתברותית 

 . וחשיבה ביקורתית

 בהתנסחויות אם, וגובר הולך הסתברות במונחי השימוש, המודרני בעולם, כיום

לבסס אצל  חשוב לכן. היומיום בשפת ואם השונים החיים בתחומי התקשורתיות

לפתח יכולת ניתוח בעיות הסתברותיות , הסתברותיים מושגים עולםהתלמידים 

 .וכושר ביקורת להצהרות הסתברותיות

, בחיינו ודאיות בלתי יומיומיות סיטואציות לגבי אינטואיציה יש מאיתנו אחד לכל

בין מדע לכאורה הסתירה  קיום .תיישבות עם תורת ההסתברותאך לא תמיד הן מ

 גורםמשאיר אותנו לעתים עם , ההסתברות לבין החשיבה ההגיונית שלנו

שחישובי  נראה זו ביחידה בפעילות. בקשר לתשובה החישובית ההפתעה

שלנו  האינטואיטיביהדעת  שיקולההסתברויות לא תמיד עולים בקנה אחד עם 

יחד עם זאת נראה שניתן לפתח חשיבה איכותנית . הסתברותיות סיטואציות לגבי

יחד עם ייצוגים מגוונים המסייעים להבנת , ללא חישובים, ולוגית לפתרון הבעיות

  .הבעיות

 הנושא בתוכנית הלימודים

נלמד  בסבב הראשון. נלמד בחטיבת הביניים בשני סבביםהסתברות הנושא 

 לאחר שלומדים מהן טבלאות שכיחות, כהמשך לסטטיסטיקה' הנושא בכיתה ח

ואז ', הנושא נלמד בכיתה ט בסבב השני .ומה המשמעות של השכיחות היחסית

לומדים להשתמש במודלים שונים , בסבב זה. שלביים-עוסקים במאורעות דו

חיבור  ועוסקים בהבחנה בין, טבלאות ודיאגרמת עץ, להצגת ההסתברויות

מושג . הסתברויות לכפל הסתברויות וכן לומדים מהי הסתברות מותנית

למד ללא סימון פורמלי אלא בתיאור מילולי כגון נההסתברות המותנית 

ההסתברויות המותנות נכתבות על ..." אם וכאשר יקרה... -ההסתברות שתהיה ל"

 באלגברה הלימודים תוכניתמתוך ) ענפי השלב השני של עץ ההסתברויות

 .)13 עמ ,ט לכיתה

http://meyda.education.gov.il/files/Tochniyot_Limudim/Math/Hatab/algebra9.doc
http://meyda.education.gov.il/files/Tochniyot_Limudim/Math/Hatab/algebra9.doc
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אלא בניתוח ההסתברות הלימוד בחטיבת הביניים לא עוסק בשימוש בנוסחאות 

 .בדרכים שונות והבנה של ההסתברויות תוך כדי ייצוגן

 

 היחידה מטרות

 לחשוף לשאלות מפתיעות בהסתברות. 

 לעודד חשיבה איכותנית וביקורתית בהסתברות . 

 גם באופן לא חישובי, לפתור שאלות הסתברותיות בדרכים שונות. 

 להכיר ייצוגים שונים לפתרון בעיות בהסתברות. 

 לעורר דיון במושגי יסוד בהסתברות. 

 הנחיות למדריך

פתרונן בדרך כלל מפתיע אך . לות בהסתברותשא 4בסדנה מוצגות בפני המורים 

את השאלות ניתן . עם זאת ניתן להתמודד איתן תוך חשיבה איכותנית וביקורתית

כדאי לעודד את המורים לפתור את . לפתור בדרכים שונות ובעזרת ייצוגים מגוונים

 .השאלות בדרכים שונות ולהציגן בפני העמיתים

. רונות ובהערות לתשומת לב המדריךכל שאלה מלווה בהסבר מפורט של הפת

בין מושגי היסוד . אפשר להעזר בהערות להעלאת שאלות לדיון במהלך הסדנה

מרחב , שכיחות יחסית, שכיחות, מאורע: בהסתברות שכדאי להעלות לדיון

, הסתברות מותנית, מאורע משלים, סיכוי, הסתברות, (מרחב המדגם)האפשרויות 

 .דיאגרמת עץ

עודד דיון בניתוח דרכי הפתרון של המורים ולבצע רפלקציה על כדאי ל, כמו כן

דרך הפיתוח , החל מהאינטואיציה הראשונית, התהליכים שעברו במהלך הפתרון

 .של הפתרונות והדיון בהם ועד המסקנות

הכוללת , בחנוכה מזל משחקיפעילות נוספת להעשרה אפשר למצוא בפיצוח 

  .לפיצוח מצורפים הפתרונות. גם משחק אינטראקטיבי

  

 

 

http://highmath.haifa.ac.il/index.php?option=com_content&task=view&id=1023
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 רקע

 ?מהי הסתברות

אפשר לחלק אותה לשלושה . חשיבה מתמטית היא אמצעי חשוב לגילוי העולם

לימוד . חשיבה גיאומטרית וחשיבה הסתברותית, חשיבה אנליטית: םסוגים עיקריי

חוקי ההסתברות עשוי להשפיע באופן חיובי על ההתייחסות של האדם 

הבנת חוקים אלה משרה בטחון עצמי ". הקיום של נסבלת הבלתי אקראיות"ל

או מסיבות " חוסר מזל"ומאפשרת להבין כי חלק מהכישלונות בחיינו אינו נובע מ

תופעות שנראו . אלא מטבען האקראי של תופעות רבות, מיסטיות אחרות

מסתוריות ופרדוקסליות זוכות להסבר רציונלי ובכך מאפשרות ללומד להתמודד 

 .(1988 ,אלכס קופרמן)טוב יותר עם תופעות אקראיות ומצבי אי ודאות 

 המחיר. הם מושגים שכיחים בחיי היום יום שלנו" סיכוי"או " הסתברות"המושגים 

לאור  מחכים שאנו הזמן אורך, רכב ביטוח חיים או ביטוח עבור משלמים שאנחנו

 אחרים רבים ועוד כל אלה  ,לאוטובוס מחכים שאנו הזמן משך, ירוק ברמזור

  .ההסתברות תורתל קשורים

אם , למשל. שידוע מראש ובאופן ודאי כיצד יתפתחו( ניסיונותאו )תופעות  ישנן

גם נוכל ו, יפול בשל כוח המשיכהת אנו יודעים שהאבן ,נשמוט אבן מגובה מסוים

לעומת זאת קיימות תופעות שלא ניתן לחזות את . לחשב מראש את זמן הנפילה

חת תוצאתן מראש אך יש להן מספר תוצאות אפשריות וידוע בוודאות כי רק א

ל על אנו יודעים כי היא תיפו, אם נטיל מטבע, למשל. מהאפשרויות הללו תקרה

ואנו אומרים כי הסיכוי לקבל את אחת התוצאות . "פאלי"או " עץ", אחד מצדדיה

 כל להיות יכולה המתקבלת התוצאה, קוביה מטילים כאשר, דוגמה נוספת. שווה

אך . שתתקבל התוצאה ימה מראש לדעת ניתן ולא 1,2,3,4,5,6 מהמספרים אחד

נוכל לומר שהסיכוי לקבל כתוצאה , אם נזרוק את הקוביה מספר רב של פעמים

מכאן שהסיכוי או ההסתברות לקבל את המספר . את כל אחד מהמספרים שווה

 של עיסוקהו חוקיות יש הודאות לאי גםנוכל לומר כי . 1/6הוא , למשל" 1"

 .(נספח, קופרמןרז ) הודאות אי של בחוקיות הוא ההסתברות
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 מעט היסטוריה

בימים בהם עוד לא הוכר הרעיון המתמטי שניתן לחקור את , בתרבויות שונות

חלק , אנשים האמינו כי כל מה שקרה הוא פרי המזל, החוקיות שבאקראיות

בתרבויות קדומות העלו קורבנות כדי לשנות את . מהרצון של כוחות על טבעיים

גם היום אנשים בכל העולם נעזרים בקסמי . תרצון האלים ולהשפיע על המקריו

גרמי שמיים ואמונות טפלות בכדי לקבל החלטות ולהשפיע לכאורה על , מזל

 .חייהם

. משחקי מזל ומשחקי הקובייה היו פופולאריים מאד, עוד משחר ההיסטוריה

ששימשו את האדם הקדמון ( אסטרגלי)בחפירות ארכיאולוגיות נמצאו עצמות 

עד תקופה , למרבה הפלא. י למעלה משלושת אלפים שנהלמשחקי מזל לפנ

יש . מאוחרת מאד אף אחד לא הבחין בחוקיות כלשהי במשחקי הקובייה

המסבירים זאת על פי אמונתם החזקה של הקדמונים כי תוצאות המשחקים 

הונחו היסודות לתורת  17-רק במאה ה. נתונות להחלטת הגורל או האלים

י קובייה על ידי שני מתמטיקאים דגולים פסקל ההסתברות מתוך ניתוח משחק

(Pascal, 1623-1662 ) ופרמה(Fermat, 1601-1665 .) 

למרות התפתחותה המאוחרת יחסית של החשיבה ההסתברותית היא תופסת 

תורת ההסתברות התפתחה והתרחבה . היום מקום חשוב בתרבות המודרנית

גון נושא התורשה כ)במתמטיקה ונמצאו לה יישומים רבים במדעי הטבע 

 .תורת המשחקים והכלכלה ומדעים נוספים, מדעי המחשב, (בביולוגיה

 :להרחבה

 םר ח"קש, שמואל אביטל, ההסתברות תורת של מראשיתה 

 .פסקל ושל פרמהוניתוחו המתמטי של כולל תיאור מרתק של משחק הקובייה 

 ה "על, הדר מובשוביץאביבה אלחנן וניצה  ,ההסתברות תורת התפתחות על

10 

 אלכס  ,מפתיעות ותוצאות לפרדוקסים כמקור מותנית הסתברות

 22ה "על, קופרמן

 

http://highmath.haifa.ac.il/data/math%20sheets/gil49-5.pdf
http://highmath.haifa.ac.il/data/alle1-26/alle10/alle10-4.pdf
http://highmath.haifa.ac.il/data/alle1-26/alle22/alle22-10.pdf
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 על חשיבה הסתברותית 

כאשר הדגש הושם על בעיות הנפתרות , נושא ההסתברות נלמד עד כה בתיכון

נוסחת  ,למשל)ונוסחאות  (מכפלה של מאורעות זרים, למשל)בעזרת חוקים 

ת שגויות בקרב תלמידים שכיחות תפיסות ואינטואיציוכי אך נמצא (. ברנולי

 .(1996, סגל)בהסקה סטטיסטית והסתברותית 

היכולת של תלמידים להתמודד עם נושאים מופשטים נמצאת יש הטוענים כי 

תיאר  Piaget, 1975)) ה'פיאז. בקורלציה עם ההתפתחות האינטלקטואלית שלהם

גיל )הראשון השלב האינטואיטיבי : שלושה שלבים עיקריים בהתפתחות החשיבה

המתאפיין בחשיבה ובהסקת ( 8-12גיל )לאחריו שלב החשיבה הקונקרטית , (3-7

( קונקרטיות)מוחשיות  רק לעולם המושגים ורק לפעולותמסקנות המתייחסות 

( 12-15גיל )לי הפורמא השלב, והשלב הגבוה ביותר, ללא היכולת להכללה

נמצא כי חשיבה הסתברותית . המאופיין בחשיבה מופשטת ובחשיבה ביקורתית

מתפתחות עם העלייה ברמה הקוגניטיבית ומבשילות  וחשיבה פרופורציונאלית

 .בשלב האופרציות הפורמאליות

והאינטואיציות עולה השאלה האם ניתן להשפיע על התפתחות החשיבה 

טען , חוקר של החשיבה המתמטית, פישבייןמציין כי ( 1996)סגל . תוההסתברותי

כי לאינטואיציות יש אופי התפתחותי והן מתפתחות כתוצאה של השפעת 

הידע הנרכש עם השנים וכן מהמבנים השכליים , הניסיון האישי, הסביבה

פישביין מצא במחקריו כי התפתחות של אינטואיציות . המתפתחים עם הגיל

 ןאינהחשיבה ההסתברותית  האינטואיציות של .הסתברותיות מגוונת מאד

. באופן ספונטני ןוהאדם אינו משתמש בה, בגיל ההתבגרות ןמאליה ותמבשיל

בתהליך של למידה הדורש  ,מתפתחת בצורה הדרגתית בהןיכולת השימוש 

המתוארים במאמרם של חביב אללה  מחקרים ותוכניות. תרגול בתנאים מתאימים

הראו כי ניתן לגשר על הפער הקיים בין , Thinking Sienceכגון , (2008)ובבאי 

הרמה הקוגניטיבית של תלמידים בחטיבת הביניים לבין יכולות החשיבה הגבוהות 

הוראה כזו אמורה לכלול . בעזרת תהליכי הוראה המאיצים את התפתחותן

לאחר מכן . המתאימות לידע התלמידים, פשוטות, בראשיתן פעילויות קונקרטיות

ם לתלמידים בעיות המעלות קונפליקט קוגניטיבי הדוחף אותם לבנייה מציגי

במהלך . מחודשת של תפיסותיהם תוך כדי אינטראקציה עם עמיתים ועם המורה

להיות מודעים לתהליכי החשיבה שהם  הפעילויות מעודדים את התלמידים
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המורה מעודד תהליכי מטה קוגניציה , מפעילים בעת התמודדות עם משימות

כמו כן המורה מעודד את התלמידים לקשר את הפעילויות  .(יבה על חשיבהחש)

לוגית , בחשיבה הסתברותית ליכולות חשיבה אחרות כגון חשיבה פרופורציונלית

 .וכדומה
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 סדנה

מעטפות  10והכינה  שונים מכתבים 10כתבה  נעמה .1

לה להכניס את מנעם לעזור היא ביקשה . עם כתובות

לא  נעם, לרוע המזל. המתאימות המכתבים למעטפות

הבין נכון את המשימה והכניס את המכתבים 

 .בכל מעטפה שם בדיוק מכתב אחדכך ש, למעטפות באופן אקראי

?מכתבים הוכנסו למעטפות המתאימות 9שבדיוק  מהי ההסתברות

 

תפוחים  15-ו תפוחים ירוקים 10 תפוחים ישבארגז  .2

 . אדומים

 . מבלי להחזיר ,זה אחר זה, מהארגז תפוחים 3אים ימוצ

 ?ירוקיםשהוצאו התפוחים מהי ההסתברות שכל  .א

או  ירוק ההראשון יהי תפוחההסתברות שה: איזו הסתברות גדולה יותר .ב

 ?ירוקהשלישי יהיה  תפוחההסתברות שה

 

אים ימוצ. גולות לבנות ואחת שחורה 9 יששקית ב .3

. אותן לשקיתמבלי להחזיר  ,זו אחר זו ,גולות 5שקית מה

  ?גולה שחורה המהי ההסתברות שהוצא

 

 

  

ת
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– 
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ההסתברות כי ידוע  ,ספורטערעורים בבבית דין ל  .4

 p -ששופט כלשהו יקבל את ההחלטה הנכונה שווה ל

 . p > 1/2ידוע כי ו

 היכול ערעוריםדין להפונה לבית ה ספורטקבוצת 

שופט צוות השופטים בין החברים בלבחור את מספר 

ובמקרה  קולות מתקבלת לפי רוב ת השופטיםהחלט .אחד לארבעה שופטים

 . מטילים מטבע לקבלת ההחלטה" תיקו"של 

 ?שופטיםפט אחד או שני וש: כדאי לבחורשל שופטים איזה הרכב ב  .א

שופט אחד קיבל החלטה כי ידוע  ,שופטים באחד הדיונים שבו ישבו שני  .ב

 . נכונה

 ?החלטה נכונהשתתקבל מהי ההסתברות 

שופט אחד , שאתם אוהדים, לקבוצהלבחור תמליצו שופטים איזה הרכב   .ג

 ?או שלושה שופטים

 שלושה, שאתם אוהדים, לקבוצהלבחור תמליצו שופטים איזה הרכב   .ד

?ה שופטיםארבעאו  יםשופט

ת
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  הנחיות למדריך

היא ביקשה . מעטפות עם כתובות 10והכינה  שונים מכתבים 10כתבה  נעמה .1

, לרוע המזל. המתאימות לה להכניס את המכתבים למעטפותמנעם לעזור 

לא הבין נכון את המשימה והכניס את המכתבים למעטפות באופן  נעם

  .בכל מעטפה שם בדיוק מכתב אחדכך ש, אקראי

 ?סו למעטפות המתאימותמכתבים הוכנ 9שבדיוק  מהי ההסתברות  

 . 0 :תשובה

 . אז כך גם המכתב העשירי, מכתבים הוכנסו למעטפות המתאימות 9אם  :פתרון

השאלה יכולה לשמש כפתיח לדיון בנושא ההסתברות עם המורים : המלצות

שאלה זאת . במטרה לעודד את החשיבה העצמאית והאינטואיטיבית בנושא

ההיגיון כדאי לבדוק את דרכי , מלמדת אותנו שלפני פנייה לפתרון פורמאלי

 .הפשוט

 

 :שאלות לדיון

 השערתכם הראשונה היתה מה ? 

 הראשונה ההשערה עם אחד בקנה עולה לשאלה התשובה האם 

 ?האינטואיטיבית

 

 3אים ימוצ. תפוחים אדומים 15-ו תפוחים ירוקים 10 תפוחים ישבארגז  .2

 . מבלי להחזיר, בזה אחר זה ,מהארגז תפוחים

 ?ירוקיםשהוצאו התפוחים מהי ההסתברות שכל   .א

 :תשובה
6/115. 

השני ירוק  וגםכלומר הראשון ירוק , כל שלושת התפוחים שהוצאו ירוקים :פתרון

היא ירוק הראשון יהיה  תפוחההסתברות שה. השלישי ירוק וגם
אז  .2/5 = 10/25

היא  ירוק השני יהיה  תפוחההסתברות שהולכן  24תפוחים ירוקים מתוך  9נותרו 
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תפוחים ירוקים מתוך  8לאחר שהוצאו כבר שני תפוחים ירוקים נותרו  ,3/8 = 9/24

  היא ירוקהשלישי יהיה  תפוחההסתברות שהתפוחים לכן  23
8/23  . 

 :היא התפוחים יהיו ירוקיםההסתברות ששלושת  לפיכך

 

 

                                
2 3 8 6

5 8 23 115
     

 :המלצות

הפורשת את גרמת עץ אדיכי בפתרון שאלות דומות מקובל להיעזר בשימו לב 

מעניין  אותנושמשום , עץ מלאאין צורך לבנות אך כאן , מרחב האפשרויות

 .התפוחים הירוקיםשלושת  בלבד בעץ והוא שלאחד " מסלול"

. פתרונהההשפעה על ניסוח השאלה וליש להדגיש את החשיבות בשיח המתמטי 

תרגומן את ו" להחזיר עם/מבליהוצאו "וכן  או/ וגםכדאי להדגיש את המילים 

 .לשפה המתמטית

 : שאלות לדיון

 אילו מושגים נדרשים לפתרון הבעיה? 

 כיצד ישתנה  – עם/מבליאו  או/ וגםנחליף  ו השאלה נוסח אתנשנה  אם

 ?הפתרון

 

  

 ירוק 3 תפוח וגם ירוק 2 תפוח וגם  ירוק 1 פוחת
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או  ירוקהראשון יהיה  תפוחההסתברות שה: איזו הסתברות גדולה יותר .ב

 ?ירוקהשלישי יהיה  תפוחההסתברות שה

 

 . ההסתברויות שוות זו לזו :תשובה

את הוצאת כל עשרים וחמישה התפוחים מהארגז ניתן לראות כסידור של  :פתרון

 !. 25) -המספר הכולל של שורות אלה שווה ל)כל התפוחים בשורה אחת 

 . ההסתברות לקבלת כל אחת משורות אלו שווה

מספר השורות שבהם התפוח הירוק מופיע במקום הראשון שווה למספר השורות 

 .  ם השלישישבהם התפוח הירוק מופיע במקו

הסבר זה מהווה דרך אלטרנטיבית לדרך הפתרון המוצגת בדרך כלל  :הערה

לתפוח , במקרה והשאלה מתייחסת למשל. לתלמידים בעזרת דיאגרמת עץ

יתרון . הסבר זה לא בהכרח קל ונח יותר מאשר הדרך הקונוונציונלית, השלישי

 .23 ל התפוח הע, הסבר זה בכך בהצגת חשיבה הנכונה גם כאשר מדובר למשל

 :המלצות

 .צגת בדרך כלל לתלמידים חלופית לדיאגרמת העצים המוהסבר זה מהווה דרך 

יש לתת תשומת לב לייצוג הויזואלי של הבעיה הממחיש לתלמידים את מרחב 

 מספר קטן של תפוחיםבמקרה שמוציאים הסבר זה נוח יותר . האפשרויות

אבל , תפוחיםנכונה גם למספר גדול של  זוחשיבה  כמובן שדרך. מהארגז

 . לא נוחץ הופך להיות עת רמשימוש בדיאגה

 :שאלות לדיון

  האם התשובה לשאלה עולה בקנה אחד עם ההשערה הראשונה

 ?האינטואיטיבית

 לפתרון הבעיה, אם בכלל, במה תורם הייצוג הויזואלי? 

 שנו את השאלה לנושא אחר כך שיודגש הקונפליקט שמציגה הבעיה. 

  נדרשים לפתרון הבעיה מושגיםאילו? 
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זו אחר , גולות 5שקית אים מהימוצ. גולות לבנות ואחת שחורה 9 בשקית יש .3

 . גולה שחורה המהי ההסתברות שהוצא. אותן לשקיתמבלי להחזיר  ,זו

 .0.5 :תשובה

 :דרכים שונותפתרון ב

  שווה ל הגולות לבנותההסתברות שכל חמש   :אפתרון בדרך-   

 
9 8 7 6 5 5 1

10 9 8 7 6 10 2
        

היא גם  ,גולה אחת שחורהכלומר , הגולות לבנותלכן ההסתברות שלא כל 

-שווה ל
1

2
 (. משלים עמאור)

 

 10לחלק את  חמש גולות מתוך עשר גולות משמעולהוציא  :דרך בפתרון ב 

 תבאח תנמצא שהגולה השחורהההסתברות . לשתי קבוצות שוות הגולות

 -אלה שווה להקבוצות המ
1

2
 . 

  :המלצות

מומלץ להעלות . שאלה נוגד בדרך כלל את האינטואיציה הראשוניתהפתרון 

בסדנה את השאלות הדיון הבאות בכדי לחזק את הערך של פתרון בעיות בדרכים 

 .שונות וטיפוח החשיבה ההסתברותית

 :שאלות לדיון

  לשאלה עולה בקנה אחד עם ההשערה הראשונה האם התשובה

 ?האינטואיטיבית

 מה יתרונה של כל דרך? האם תציגו לתלמידים את שתי דרכי הפתרון? 

 שנו את השאלה לנושא אחר כך שיודגש הקונפליקט שמציגה הבעיה. 

  להכליל מהפתרון האיכותיניתן איזו מסקנה? 

ההסתברות , B-ו Aמחלקים קבוצת איברים לשני חלקים שווים כאשר 

 .  0.5-שווה ל Aשאיבר מסוים נמצא בחלק 
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ההסתברות ששופט כלשהו יקבל את כי ידוע  ,בבית דין לערעורים בספורט .4

 . p > 1/2וידוע כי  p -ההחלטה הנכונה שווה ל

החברים לבחור את מספר  היכולהדין לערעורים פונה לבית קבוצת ספורט ה 

 צוות השופטים ב

 קולות מתקבלת לפי רוב ת השופטיםהחלט .לארבעה שופטיםשופט אחד בין     

 ובמקרה של

  .מטילים מטבע לקבלת ההחלטה" תיקו"    

 ?פט אחד או שני שופטיםוש: כדאי לבחורשל שופטים איזה הרכב ב. א 

 . באיזה הרכב נבחר לא משנה :שובהת

 

 :שונות בדרכים פתרון

והחלטה לא  pנכונה היא קבל החלטה יההסתברות ששופט  :אפתרון בדרך 

 .(המאורע המשלים) p-1 נכונה היא

 .pההסתברות שיחליט את ההחלטה הנכונה היא  , בשופט אחדבמקרה שנבחר 

יקבלו את ההחלטה  השופטים ההסתברות ששני, בשני שופטיםבמקרה שנבחר 

 (. בלתי תלויים אורעותי מנש) p2 -שווה ל, הנכונה

יכול להיות שהראשון ) 2p(1-p) -ההסתברות שהם קיבלו החלטות שונות שווה ל

לכן , מטילים מטבעבמצב זה (. או להפך, נהקיבל החלטה נכונה והשני לא נכו

הסתברות שתתקבל החלטה , כלומר .ההחלטה הנכונה תתקבל בחצי מהמקרים

-שווה ל (תיההסתברות המותנ)נכונה בתנאי שיש דעות שונות 
 

 
לכן ההסתברות    

 :שהחלטה הסופית תהיה נכונה היא

 p2 +  
 
2p(1-p) = p(p + 1- p) = p 

שווה להסתברות  הסתברות ששופט אחד יקבל את ההחלטה הנכונהמכאן שה

 . ששני שופטים יקבלו את ההחלטה הנכונה



 

18 
                                                           החוקיות של האי ודאות –הסתברות        ב                      "למדריך הבית ספרי למתמטיקה  בחט אוגדן

 המרכז הארצי למורים למתמטיקה בחינוך העל יסודי

 

 ץעדיאגראמת  :'דרך בפתרון ב

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ונה על ידי מסלולים המתאימים לקבלת ההחלטה הנכה עקוב בעץ אחרנ

 . הרכב של שני שופטים

 + p2 :לפיכך ניתן לחשב את ההסתברות
 

 
p(1-p) + 

 

 
p(1-p) = p(p+1-p) = p   

 

 שטחיםבאמצעות   :'דרך גב פתרון

 . 1נתבונן בריבוע בעל שטח 

 ההסתברות שהוא יקבל , שופט אחדבמקרה של 

 .באיור שמשמאל החלטה נכונה שווה לשטח הצבוע

 

 

  

 

p 

1-p 

קיבל  IIהשופט 

 החלטה נכונה

 

p 

קיבל  Iהשופט 

 החלטה נכונה

קיבל  Iהשופט 

 החלטה לא נכונה

 
p p 1-p 

1/2 1/2 1/2 1/2 

קיבל  IIהשופט 

 החלטה לא נכונה

 

 קיבל IIהשופט 

 החלטה נכונה

 

קיבל  IIהשופט 

 נכונה החלטה לא

 

בהטלת מטבע 

 נכונה לא החלטה

 

בהטלת מטבע 

 החלטה נכונה

 

בהטלת מטבע 

 נכונה החלטה לא

 

 

בהטלת מטבע 

 החלטה נכונה

 

1-p 

1-p 
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נחלק את הריבוע באופן , שני שופטיםבמקרה של  

 : הבא

במאוזן החלוקה בהתאם לקבלת ההחלטות של השופט 

 , הראשון

במאונך החלוקה בהתאם לקבלת ההחלטות של השופט 

 . השני

 . הצבוע ההחלטה הסופית תהיה נכונה שווה לשטחההסתברות ש, מכאן

גזירות והעברת ניתן להראות זאת בעזרת . שווים בשני האיוריםהשטחים הצבועים 

מכאן שההסתברויות בשני המקרים  . או בעזרת חפיפת משולשים משולשיםה

 .    שוות

 

. שופט אחד קיבל החלטה נכונהכי ידוע  ,באחד הדיונים שבו ישבו שני שופטים .ב

 ?החלטה נכונהשתתקבל מהי ההסתברות 

 :תשובה
1 p

2


  . 

 :שונותשלוש דרכים ב פתרון

 .שופט אחד קיבל החלטה נכונהידוע כי   :'דרך אפתרון ב

אז ההחלטה הסופית תהיה , (pהסתברות )אם השופט השני מקבל החלטה נכונה 

 . נכונה

החלטה הסופית מטילים מטבע והאז , החלטה לא נכונהאם השופט השני מקבל 

ההסתברות שתתקבל החלטה נכונה בתנאי , כלומר .תהיה נכונה בחצי מהמקרים

  -שווה ל( תיהסתברות מותנ)ששופט אחד קיבל החלטה נכונה 
1 p 1 p

p
2 2

 
  . 

  

1-p 

p 

p 

1-p 



 

20 
                                                           החוקיות של האי ודאות –הסתברות        ב                      "למדריך הבית ספרי למתמטיקה  בחט אוגדן

 המרכז הארצי למורים למתמטיקה בחינוך העל יסודי

 

p 1-p 

 ץעדיאגראמת  :' דרך בפתרון ב

 

 

 

 

 

 

 

מסלולים המתאימים לקבלת ההחלטה הנכונה על ידי הרכב נעקוב בעץ אחר ה

 :ניתן לחשב את ההסתברות מכאן.  של שני שופטים
1 p 1 p

p
2 2

 
    

 

 שטחיםבעזרת  :'דרך גפתרון ב

, החלטה נכונהכבר שופט אחד קיבל שידוע כי כיוון מ

שופט המתאר את קבלת ההחלטה על ידי היור נתבונן בא

 .שניה

השטח הצבוע מתאים להסתברות שתתקבל החלטה 

 . נכונה

 

  

p -p1 

שופט שני קיבל 

 החלטה נכונה

 

שופט שני קיבל 

 החלטה לא נכונה

בהטלת מטבע 

 לא נכונה החלטה

בהטלת מטבע 

 נכונההחלטה 

1/2 
1/2 

שופט אחד קיבל 

 החלטה נכונה
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שופט אחד או , שאתם אוהדים, שופטים תמליצו לבחור לקבוצהאיזה הרכב  .ג

 ?שלושה שופטים

 . שלושה שופטיםלבחור עדיף  :תשובה

 :פתרון בדרכים שונות

ההסתברות ששלושת השופטים יקבלו את ההחלטה הנכונה  :'דרך אפתרון ב

 . p3 -שווה ל

 החלטה לא נכונה שווה יקבל  שלישיהנכונה והחלטה ששניים יקבלו  ההסתברות

כי כל אחד משלושת השופטים יכול להיות זה שמקבל  3 -כופלים ב) 3p2(1-p) -ל

 (. את ההחלטה הלא נכונה

ההסתברות שתתקבל החלטה נכונה  .q=1-pבכדי להקל על החישובים נסמן 

 p3 + 3p2q = p(p2 + 3pq) :היא )לפחות שני שופטים יקבלו החלטה נכונה(

<p -ש נתון
 

 
 p>qכלומר , p>1-p כי ניתן להסיקולכן , 

 pq>q2  (:חיובי)  q-שני צידי האי שוויון בנכפיל 

 :גודל הביטוי של ההסתברות שתתקבל החלטה נכונהאת נעריך 

p(p2 + 3pq)> p(p2 + 2pq + q2) = p(p + q)2 = p(p+1-p)2=p 

 סתברותהההסתברות ששלושה שופטים מקבלים החלטה נכונה גדולה מה ,מכאן

 . ששופט אחד מקבל החלטה נכונה
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 .ץעדיאגראמת  :'בדרך פתרון ב

 

 

 

 

 

 

 

 

מסלולים המתאימים לקבלת ההחלטה הנכונה על ידי הרכב של  נעקוב בעץ אחר

אחרי )קודם " מסתיים"השמאלי של העץ מסלול לב שהנשים . שלושה שופטים

הם מהווים את , ששני שופטים קיבלו את ההחלטה הנכונה אחרי .(שני שלבים

" מסתיים"גם הוא המסלול השמאלי . לא יכול להשפיעהשלישי השופט הרוב ו

 . הפעם שני שופטים קיבלו החלטה לא נכונה, קודם מסיבה דומה

בכדי . p2 + 2p2(1-p) :המסלולים המתאימים בעץ נותןסיכום ההסתברויות של 

  . q=1-pלהקל על החישובים נסמן 

  .p2 + 2p2(1-p) = p(p + 2pq)>p :לפיכך ניתן לחשב את ההסתברות

 -כיוון ש
1

2
p 2, ומכאןpq q ערך הביטוי , ולכן( 2 )p p pq   גדול מערד הביטוי

( )p p q p . 

ההסתברות ששלושה שופטים מקבלים החלטה נכונה גדול מהסתברות  ,מכאן

 . ששופט אחד מקבל החלטה הנכונה

מכיוון שמדובר בביטוי ממעלה  .מורכב פתרון בעזרת שטחים במקרה זה :הערה

 .הוא בעצם קובייהלבעיה הייצוג האפשרי , שלישית

p 1-p 

קיבל  Iהשופט 

 החלטה נכונה 

קיבל  Iהשופט 

 החלטה לא נכונה 

 

p p 1-p 

 

1-p 

קיבל  IIהשופט  

 החלטה לא נכונה 

 

קיבל  IIהשופט 

 החלטה נכונה 

 

קיבל  IIהשופט 

 החלטה נכונה 

 

קיבל  IIהשופט 

 החלטה לא נכונה 

 

קיבל  IIIהשופט 

 החלטה לא נכונה 

 

קיבל  IIIהשופט 

 החלטה נכונה 

 

קיבל  IIIהשופט 

 החלטה לא נכונה 

 

 

קיבל  IIIהשופט 

 החלטה נכונה 

 

p 1-p 

 

1-p 

 

p 
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 : 'דרך גב פתרון

לכן כדי לענות על , הראינו כי אין הבדל בין שופט אחד לשני שופטים' בסעיף א

השאלה נשווה בין ההסתברות להחלטה נכונה של שני שופטים ושל שלושה 

 .שופטים

  :אלהנתבונן בשני הרכבים 

 ,(II-ו I)ובו שני שופטים  Aהרכב 

 (. III-ו  I,II)ובו שלושה שופטים  Bהרכב 

אז בשני , (נכונה או לא נכונה)מקבלים אותה ההחלטה  II-ו  Iהשופטיםאם 

 . ההזהתוצאה  תהיהההרכבים 

 :אז, מקבלים החלטות שונות II-ו Iאם השופטים 

  בהרכבA (מטילים מטבע) ההחלטה הנכונה תתקבל בחצי מהמקרים ,

 .0.5 -כלומר ההסתברות שווה ל

  בהרכבB ט ההחלטה הנכונה מתקבלת על ידי השופIII עם הסתברות     

p > 1/2. 

 . בהסתברות גדולה יותרמקבל החלטות נכונות  Bהרכב לכן 

אלא פיתוח של , שימוש בחישובים איןהסבר זה כי בשימו לב  :הערה

   .החוש לנושא ההסתברותו האינטואיציה

 

 יםשופט שלושה, שאתם אוהדים, שופטים תמליצו לבחור לקבוצהאיזה הרכב  .ד

  ?שופטיםה ארבעאו 

ההסתברות ששלושה שופטים יקבלו . מליץנלא משנה על איזה הרכב  :תשובה
 .החלטה נכונה או ארבעה שופטים יקבלו את ההחלטה הנכונה שווה

 :פתרון בדרכים שונות

את  q -ההסתברות לקבל החלטה נכונה ובאת  p -בנסמן : 'דרך אפתרון ב

 .(לקבל החלטה לא נכונהההסתברות ) המשלים לו
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שלושה שופטים יקבלו החלטה נכונה שההסתברות שהרכב , כפי שראינו קודם

 . p3 + 3p2q שווה

שופטים יקבל החלטה  הארבעשל  לנו לחשב את ההסתברות שהרכב נותר

 .נכונה

 :האפשרויות שתתקבלנה החלטות נכונות הן

 

 

ההסתברות שכל . נתחיל במקרה שבו ארבעה שופטים החליט החלטה נכונה

 הארבע) p4-שווה ל, את ההחלטה הנכונה אחד מארבעת השופטים יקבל

ששלושה שופטים החליטו החלטה נכונה ההסתברות (. בלתי תלויים מאורעות

 תכי כל אחד מארבע 4-כופלים ב)4p3q -שווה ל ( המקרה השני)ואחד שגה 

 (. השופטים יכול להיות זה שמקבל את ההחלטה הלא נכונה

כלומר שני שופטים יחליטו , "תיקו" יתקבלההסתברות ש, עבור המקרה השלישי

השונים זוגות הכי מספר  6-כופלים ב) 6p2q2 -שווה להחלטה נכונה ושניים ישגו 

לכן , מטילים מטבע" תיקו"במצב של  (.6-שופטים שווה ל השניתן ליצור מארבע

הסתברות שתתקבל החלטה , מכאן. בחצי מהמקריםההחלטה הנכונה תתקבל 

  -שווה ל( תיההסתברות המותנ) "תיקו"נכונה בתנאי שיש 
 

 
.  

 :ההסתברות שתתקבל החלטה נכונה היא ,לכן

 

 

 

p4 + 4p3q + 3p2q2 = 

p4 + p3q + 3p3q + 3p2q2 = 

p3(p + q) + 3p2q(p + q) = 

p3 + 3p2q  

שלושה שופטים החליטו  והטלת מטבע תיקו

 .שגה ואחדהחלטה נכונה 

שופטים החליטו  ארבעה

 החלטה נכונה
 או או

שלושה שופטים החליטו  והטלת מטבע תיקו

 .החלטה נכונה ואחד שגה

ארבעה שופטים החליטו 

 החלטה נכונה 
 או או

p4  4p3q 3p2q2 + + 
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שווה להסתברות שלושה שופטים להחלטה נכונה של קיבלנו כי ההסתברות 

 .שופטיםארבעה של  להחלטה נכונה

 .עץ רחב מאודתקבל מכי לא נוח  בדיאגראמת עץ השימוש בשאלה זו :הערה

 :דרך איכותית. 'דרך ב

 : נתבונן במצב הבא

. ממנו" מתעלמים"אך , מביע את דעתו IVשופט , מבין ארבעת השופטים Bבהרכב 

הרכב זה יקבל החלטות בהסתברות שווה להסתברות שהרכב של שלושה 

 . שופטים יקבל החלטה נכונה

בו מתחשבים בדעות של כל אחד מארבעת  Aלהרכב   Bנשווה את הרכב

קיבלו  4שופטים מתוך  3אם (. לא מתעלמים מאף אחד, כלומר. )השופטים

אפילו , Bבהרכב )שני ההרכבים ההחלטה הנכונה תהיה זהה אז ב, החלטה נכונה

 (.בכל זאת הרוב בעד ההחלטה הנכונה, IVאם בין שלושת האלה יהיה שופט 

אז בשני ההרכבים ההחלטה הנכונה , "(תיקו)"קיבלו החלטה נכונה  2 בדיוקאם 

בחצי מהמקרים  B מטילים מטבע ובהרכב Aבהרכב  :תתקבל במחצית מהמקרים

 (.3ראה שאלה מספר )נמצא בזוג שמקבל החלטה נכונה  IVשופט 

יקבל את  Bיקבל החלטה נכונה שווה לזו שהרכב  Aלכן ההסתברות שהרכב 

  .  ההחלטה הנכונה

 : הערות

 . שעל מנת להשוות בין הסתברויות לא חייבים לחשב אותם, שימו לב .1

ניתן לראות כי אין הבדל בין הסתברויות של הרכב  Bבדומה לפתרון בדרך  .2

 . שופטים 2nשופטים להרכב שבו   2n–1 שבו
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 :שאלות לדיון

 התשובות לסעיפים השונים עולים בקנה אחד עם השערותיכם  האם

 ? הראשוניות

 מה יתרונה של כל דרך? האם תציגו לתלמידים את כל דרכי הפתרון ? 

 האם בכל מקרה חייבים לפתור בדרך חישובית ? 

 . שעל מנת להשוות בין הסתברויות לא חייבים לחשב אותם, שימו לב

 שנו את השאלה לנושא אחר כך שיודגש הקונפליקט שמציגה הבעיה. 

  להכליל מהפתרון האיכותיניתן איזו מסקנה? 

 2n–1 ניתן להראות שבאופן כללי אין הבדל בין הסתברויות של הרכב שבו

 .פטיםוש 2nשופטים לבין הרכב שבו  

  פעילות זו לתלמיד להציגהציעו כיצד ניתן . 
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 רשימת קישורים 

 תוכנית הלימודים באלגברה לכיתה ט 

http://meyda.education.gov.il/files/Tochniyot_Limudim/Math/Hatab/algebra9.do

c  

 משחקי מזל בחנוכה 

http://highmath.haifa.ac.il/index.php?option=com_content&task=view&id=102

3 

 ההסתברות תורת של מראשיתה 

http://highmath.haifa.ac.il/data/math%20sheets/gil49-5.pdf 

 ההסתברות תורת התפתחות על 

http://highmath.haifa.ac.il/data/alle1-26/alle10/alle10-4.pdf 

 מפתיעות ותוצאות לפרדוקסים ורכמק מותנית הסתברות 

http://highmath.haifa.ac.il/data/alle1-26/alle22/alle22-10.pdf 

 

 

  

http://meyda.education.gov.il/files/Tochniyot_Limudim/Math/Hatab/algebra9.doc
http://meyda.education.gov.il/files/Tochniyot_Limudim/Math/Hatab/algebra9.doc
http://meyda.education.gov.il/files/Tochniyot_Limudim/Math/Hatab/algebra9.doc
http://meyda.education.gov.il/files/Tochniyot_Limudim/Math/Hatab/algebra9.doc
http://highmath.haifa.ac.il/index.php?option=com_content&task=view&id=1023
http://highmath.haifa.ac.il/index.php?option=com_content&task=view&id=1023
http://highmath.haifa.ac.il/index.php?option=com_content&task=view&id=1023
http://highmath.haifa.ac.il/index.php?option=com_content&task=view&id=1023
http://highmath.haifa.ac.il/data/math%20sheets/gil49-5.pdf
http://highmath.haifa.ac.il/data/alle1-26/alle10/alle10-4.pdf
http://highmath.haifa.ac.il/data/alle1-26/alle22/alle22-10.pdf
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 נספח 

 ?מהי הסתברות

מסמך . האוניברסיטה העברית ירושלים, המכון למתמטיקה ,רז קופרמן' פרופמאת 

שהוגש לועדת המקצוע כתגובה להצעה לתוכנית הלימודים של חטיבת הביניים בשנת 

2008.  

. במצבים שתוצאותיהם אינם ניתנים לחיזוי ודאי והסתברות עוסקת בניסויים א

היא תמיד תגיע לקרקע כעבור שניה , מטרים 5כאשר אבן מופלת מגובה , לדוגמא

התוצאה המתקבלת יכולה להיות כל , כאשר מטילים קוביה, לעומת זאת. אחת

עם . הי התוצאה שתתקבלולא ניתן לדעת מראש מ, 1,2,3,4,5,6אחד מהמספרים 

ניתן לומר שעיסוקה של ההסתברות הוא . גם לאי הודאות יש חוקיות, זאת

 .בחוקיות של אי הודאות

השאלה הראשונה שנשאלת היא מהן כל התוצאות . ניקח כדוגמא הטלת קוביה

אולם , ראים מרחב המדגםולאוסף התוצאות האפשריות ק)וי זה האפשריות בניס

זיהוי התוצאות האפשריות הוא השלב הראשון בהבנת (. זה אין הכרח ללמד מושג

 .החוקיות של ניסוי שתוצאתו אינה ודאית

 :דוגמאות

 ".פלי"ו" עץ"התוצאות האפשריות הן . הטלת מטבע .1

 1התוצאות האפשריות הן כל שישה מספרים שלמים שונים בין . הגרלת הלוטו .2

 .49 -ל

ומונים את , נניח שמטילים קוביה מספר רב מאוד של פעמים. נחזור להטלת קוביה

למספר המופעים של תוצאה קוראים ". 4"מספר הפעמים שהתקבלה התוצאה 

החלק היחסי מתוך כל החזרות על הניסוי בו מתקבלת תוצאה מסוימת  .שכיחות

של  כאשר מטילים קוביה מספר רב. של התוצאה השכיחות היחסיתנקרא 

אנו . 1/6 -נעשית קרובה מאוד ל" 4"השכיחות היחסית של התוצאה , פעמים

 .1/6היא " 4"לקבלת התוצאה  שההסתברותאומרים אז 

התלמידים יפרשו את מושג ההסתברות כשכיחות יחסית  :והישג נדרשים לקח

 .כאשר מספר החזרות על הניסוי גדול מאוד



 

30 
                                                           החוקיות של האי ודאות –הסתברות        ב                      "למדריך הבית ספרי למתמטיקה  בחט אוגדן

 המרכז הארצי למורים למתמטיקה בחינוך העל יסודי

 

 :הערות

ון תהליך גבול בו מספר החזרות על בהגדרת ההסתברות כשכיחות יחסית טמ .1

אולם ניתן להעביר , אין להסביר באופן מדויק מהו גבול. הניסוי שואף לאינסוף

כך השכיחות , ככל שנחזור על הניסוי יותר פעמים)את המושג באופן איכותי 

 (.היחסית נעשית קרובה יותר להסתברות

מלהשתמש בשני המושגים אין מניעה . סיכויבשפת היומיום שגור יותר המושג  .2

  .כמילים נרדפות

הסתברות "מאשר " הסתברות של מאה אחוז"בשפת היומיום שגור יותר הביטוי  .3

 .יש להסב את תשומת לב התלמידים לשקילות המספרית". אחת

ולבדוק את הקשר בין , מומלץ לבצע בכיתה ניסוי בהטלת קוביה או מטבע .4

 .לתוצאההשכיחות היחסית להסתברות המיוחסת 

חשוב שהתלמידים יבינו שהסתברות מכמתת שכיחות יחסית רק כאשר מספר  .5

פעמים אין  6כאשר מטילים קוביה , לדוגמא. החזרות על הניסוי גדול מאוד

 .לצפות שכל תוצאה תתקבל בדיוק פעם אחת

? מהי איפוא המשמעות של ההסתברות כאשר מבצעים ניסוי פעם אחת בלבד .6

שאנו ( בסולם של אפס עד אחת" )מידת ודאות"ות מקובל אז לראות בהסתבר

 .מיחסים לאפשרות שתוצאה תתקבל

 גבוהה/נמוכה/אחת/הסתברות אפס

(. בהטלת קוביה" 7"קבלת , לדוגמא)נניח ניסוי ותוצאה שלעולם אינה מתקבלת 

השכיחות היחסית של , לא חשוב כמה פעמים נחזור על הניסוי, במקרה זה

הסתברות . מע ההסתברות של התוצאה היא אפסמש, התוצאה תהיה תמיד אפס

 .אפס משמעה שהתוצאה אינה יכולה להתקבל

מטילים קוביה ובודקים האם , לדוגמא)נניח ניסוי ותוצאה שתמיד מתקבלת 

לא חשוב כמה פעמים נחזור על , במקרה זה"(. 7"התקבלה תוצאה קטנה מ 

ההסתברות של  משמע, השכיחות היחסית של התוצאה תהיה תמיד אחת, הניסוי

 .הסתברות אחת משמעה שהתוצאה מתקבלת בודאות. התוצאה היא אחת

כלומר , (קרובה לאפס)הסתברות נמוכה משמעה שכיחות יחסית נמוכה , כמו כן

, (קרובה לאחת)הסתברות גבוהה משמעה שכיחות יחסית גבוהה . נדירהתוצאה 

  .שכיחהכלומר תוצאה 
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 ינם שווי הסתברותוניסויים שא, ניסויים שווי הסתברות

חשוב מאוד שלא יווצר אצל התלמידים רושם שכל התוצאות האפשריות של ניסוי 

לבצע ניסוי בו מוטלות , לדוגמא, דרך להמחיש זאת היא. מסתברות באותה מידה

(. 12עד  2)תחילה רושמים את התוצאות האפשריות . ונמדד הסכום, שתי קוביות

שכיחות היחסית של כל תוצאה אינה חזרה על הניסוי פעמים רבות תראה שה

  .1/11מתקרבת ל 

 חוקי הסתברות בסיסיים

מהי . 1/4נניח שמבצעים ניסוי בו ההסתברות לקבלת תוצאה מסוימת היא 

יש להגיע אל התשובה דרך העובדה ? ההסתברות שתוצאה זו לא התקבלה

לא התקבל " x"התקבל והשכיחות היחסית ש " x"שהשכיחות היחסית ש 

מבלי לנסח    P(Ac) = 1- P(A) מנמקים את העובדה ש, באופן זה. ם לאחדמסתכמי

 .A)אירוע משלים ל AC) זאת באופן פורמלי

? "(6"או " 3", כלומר) 3מהי ההסתברות שהתוצאה היא כפולה של . מטילים קוביה

מההטלות נותנות את  1/6בערך , כאשר מטילים את הקוביה מספר רב של פעמים

 1/3מכאן שבערך ". 6"מההטלות נותנות את התוצאה  1/6ובערך " 3"התוצאה 

כאן מלמדים את . וזו התוצאה המבוקשת, "6"או " 3"מההטלות נותנות 

מבלי להיכנס , של ההסתברות של מאורעות זרים( החילופיות)האדיטיביות 

 .לצדדים הפורמליים

 חישובי הסתברות

התלמידים יתבקשו לפתור שאלות פשוטות המצריכות  ,שנלמדו בהתאם לנושאים

מומלץ להמשיך בהדגשת הקשר שבין הסתברות , בשלב זה. חישובי הסתברות

 .לבין שכיחות יחסית

 .ניתן לפרט דוגמא אחת על מנת להבהיר את הכוונה: הערה

 

 


